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ΧΗΜΕΙΑ Α΄ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΕΙΣ ∆ΙΠΛΗΣ ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ 

  

Για να πραγµατοποιηθεί µία αντίδραση διπλής αντικατάστασης πρέπει να δηµιουργεί-
ται χηµική ένωση που είναι δυσδιάλυτη ή αέρια ή ελάχιστα ιονιζόµενη, έτσι ώστε αποµα-
κρυνόµενη από το χώρο της αντίδρασης, να ευνοεί, σύµφωνα µε την αρχή Le Chatellier, 
την αντίδραση προς την πλευρά των προϊόντων. 

Για την εκτέλεση αντιδράσεων διπλής αντικατάστασης χρησιµοποιούµε διαλύµατα ιό-
ντων 0,1Μ. 
 

1. Αντιδράσεις ιόντων Pb2+  
 

   Για την εκτέλεση των αντιδρά-
σεων χρησιµοποιείται διάλυµα 
Pb(NO3)2  0,1M 
(α) Ιόντα Ι-  (διάλυµα ΚΙ 0,1Μ)  
Καταβυθίζεται κίτρινο ίζηµα PbI2 
 

   Pb2+ +2I-                          PbI2 
 

(β) Ιόντα S2-  (διάλυµα Na2S 
0,1M) 
Σχηµατίζεται µαύρο ίζηµα PbS 
αδιάλυτο σε διαλύµατα καυστικών αλκαλίων και σε αραιό ΗCl , διαλυτό όµως σε πυκνό 
HCl. Αν προσθέσουµε διάλυµα Η2Ο2 30% ο PbS οξειδώνεται σε λευκό PbSO4 

              Pb2+ +  S2-                       PbS 
              PbS  + 4 H2O2                   PbSO4  + 4 H2O      

 
2. Αντιδράσεις ιόντων Ag+ 

 

Για την εκτέλεση των αντιδράσεων 
χρησιµοποιείται διάλυµα AgNO3 0,1M 
(α) Ιόντα Cl-  
(διάλυµα NaCl 0,1M) 
Σχηµατίζεται λευκό τυρώδες ίζηµα 
AgCl διαλυτό στην ΝΗ3 
 

   Ag+ + Cl-                  AgCl 
 

(β) Ιόντα Br-  
(διάλυµα KBr 0,1M) 
Σχηµατίζεται λευκοκίτρινο ίζηµα 
AgBr διαλυτό στην π.ΝΗ3 (δυσκολό-
τερα από τον AgCl) 
 

    Ag+  +  Br-                   AgBr 
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(γ) Ιόντα Ι- 
(διάλυµα KI 0,1M) 
Σχηµατίζεται κίτρινο ίζηµα AgI αδιά-
λυτο στην ΝΗ3 (διαφορά από τα δύο 
προηγούµενα ιζήµατα) 
 

Ag+  + Ι-                     AgI 
 

 (δ) Ιόντα CrO4
2-  

(διάλυµα K2CrO4  0,1M) 
Σχηµατίζεται ερυθροκαστανόχρουν 
ίζηµα Ag2CrO4 
 

2Ag+  +  CrO4
2-                  Ag2CrO4 

 

(ε) Ιόντα S2O3
2-  

(διάλυµα Na2S2O3 0,1M) 
Σχηµατίζεται λευκό ίζηµα Ag2S2O3 το οποίο κατά την παραµονή του µέσα στο νερό κα-
θίσταται διαδοχικά κίτρινο, πορτοκαλόχρουν, καστανόχρουν και τελικά µαύρο λόγω µε-
τατροπής του σε Ag2S 
 

                    2 Ag+ + S2O3
2-                      Ag2S2O3 

 

                   Ag2S2O3  +  H2O                     Ag2S + 2H+ + SO4
2- 

 
3. Αντιδράσεις ιόντων Fe 3+ 
 
    Για την εκτέλεση των πειραµάτων χρησι-
µοποιείται διάλυµα FeCl3 0,1M 
(α) Ιόντα ΟΗ- (διάλυµα NaOH 1Μ) 
Σχηµατίζεται καστανέρυθρο ζελατινώδες 
ίζηµα Fe(OH)3 αδιάλυτο σε περίσσεια αντι-
δραστηρίου (διαφορά µε το Al3+) 
 
Fe 3+    +    3ΟΗ-                   Fe(OH)3 
 
 (β) Ιόντα [Fe(CN)6]4-  
(διάλυµα Κ4[Fe(CN)6]  0,1Μ)   
Σχηµατίζεται ίζηµα ΚFe[Fe(CN)6]  µε βαθύ 
κυανό χρώµα (κυανούν του Βερολίνου-
ανίχνευση ιόντων Fe 3+)   
 

Fe 3++Κ++[Fe(CN)6]
4-            ΚFe[Fe(CN)6]  

 
(γ) Ιόντα SCN-  
(διάλυµα NH4SCN 0,1M) 
Σχηµατίζεται ίζηµα µε αιµατέρυθρη χροιά (δι-
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αφορά από τα ιόντα Fe2+) που οφείλεται στο σχηµατισµό συµπλόκων του γενικού τύπου 
[Fe(SCN)n]

3-n όπου n=1-6 
 

                Fe 3+ +  nSCN-                                [Fe(SCN)n]3-n 

 

4. Αντιδράσεις ιόντων Ba2+ 

 

   Για την εκτέλεση των πειραµάτων χρησιµοποιείται διάλυµα BaNO3 0,1M 
Ιόντα SO4

2- (διάλυµα Na2SO4 0,1M) 
Σxηµατίζεται λευκό ίζηµα BaSO4 
 

              Ba2+ + SO4
2-                  BaSO4 

  
5. Αντιδράσεις ιόντων Al3+ 

 

Για την εκτέλαση των αντιδράσεων χρησιµοποιείται διάλυµα AlCl3 0,1M 
 Ιόντα ΟΗ- (διάλυµα NaOH 1Μ) 
Σχηµατίζεται λευκό ίζηµα Al(OH)3 διαλυτό σε περίσσεια αντιδραστηρίου  
 

                   Al3+ +  3 ΟΗ-                   Al(OH)3 

 
Οι προηγούµενες αντιδράσεις παρουσιάζονται συνοπτικά στον παρά κάτω πίνακα  
 

 Ag+      Fe3+ Al3+ Pb2+                                           Ba2+ 
Cl- AgCl 

λευκό 
    

Br- AgBr 
υποκίτρινο 

    

Ι- AgI 
κίτρινο 

  PbI2 

κίτρινο 
 

CrO4
2- Ag2CrO4

 

βυσσινί 
    

S2O3
2- Ag2S2O3 

λευκό 
    

ΟΗ-  Fe(OH)3 

καστανέρυθρο 
Al(OH)3 
λευκό 

  

SCN-  [Fe(SCN)n]
3-n 

αιµατέρυθρο 
   

[Fe(CN)6]
4-  ΚFe[Fe(CN)6]  

κυανούν του 
Βερολίνου  

   

SO4
2-     BaSO4 

λευκό 
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ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Σας δίνονται 4  αριθµηµένα υγρά δείγµατα. Το κάθε ένα περιέχει ΕΝΑ από τα παρά 

κάτω:   (α) ιόντα I-   (β) ιόντα Cl-    (γ) ιόντα SO4
2-    (δ) νερό 

Πραγµατοποιώντας τις κατάλληλες χηµικές αντιδράσεις να εξακριβώσετε το περιεχό-
µενο του κάθε ενός δείγµατος. 

Για την εκτέλεση της διαδικασίας θα χρειαστούµε: 
 

ΟΡΓΑΝΑ ΑΝΤΙ∆ΡΑΣΤΗΡΙΑ 
2 στηρίγµατα δοκιµαστικών σωλήνων ∆ιάλυµα ιόντων Ag+ 

Μικροί δοκιµαστικοί σωλήνες ∆ιάλυµα ιόντων Ba2+ 

 
Καταγράφουµε τις διαδικασίες, τις παρατηρήσεις και τα συµπεράσµατα που προκύ-

πτουν στο  Φ.Ε. 1 
 

Φ.Ε.  1 
 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ - ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ -  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
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ΤΕΛΙΚΟ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑ 
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Το δείγµα 4 περιέχει ...................................................................................................  

   


